

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año XI

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 16 de Marzo de 1920

Núm. 3.352

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Legionarios de la Buena Prensa

Aviso importante

Esta Subcomisión diocesana de la Buena Prensa, atendiendo a deseos manifestados por la Central de Madrid, da las más expresivas gracias a aquellos señores laureados que con tanto celo y puntualidad cumplen con los compromisos voluntariamente contraídos, llevando sus respectivos Coros al corriente en el pago de las cuotas y no olvidando rezar el Avemaría todos los días.

Igualmente se dirige a los señores laureados morosos, recordándoles ser muy perjudicial su falta de puntualidad en los ingresos. Es probable que vayan recibiendo el Iris de Paz, siendo consideradas como laureados, cierto número de personas por llenar éstas las vacantes de otras que, o bien por traslado o por defunción, las ocupaban. Tanto a estos señores como a los laureados morosos les suplicamos se sirvan satisfacer las cuotas que buensamente puedan recaudar, y de no serles posible, pueden, con toda libertad, avisar que les consideren como baja, para no ocasionar perjuicio.

Lo recordado, ya sea en el concepto de legionarios o en el de donativos para la Buena Prensa Católica, pueden enviarlo al señor Vice-secretario de Cámara de este Obispado o al señor Administrador de CORREO DE MALLORCA, Lonjeta, 11, donde también tomarán nota de las variaciones habidas en sus respectivos Coros, de la filiación de los que quieran suscribirse a dicha Cofradía y de las bajas en la misma.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El absentismo

político

Declaro que me confunde un poco la diferencia, y más que la diferencia, la antitesis que algunos señalan entre los partidos políticos y las agrupaciones sociales. Surge la confusión cuando considero que necesariamente todo lo político es social, aun cuando no siempre lo social sea político. Entendidas así, acaso erróneamente, las cosas, es evidente que el que maneja la herramienta política opera en el campo social, si bien el que opera en éste no usa para nada la herramienta política.

Siempre se ha dicho que en el fondo de toda cuestión política hay un problema teológico. Si hay un problema teológico, es visto que hay una cuestión social, porque todas las que plantea y resuelve la Teología se relacionan directamente en el individuo o en la suma de individuos con la sociedad. Siendo así, para que una sociedad sea cristiana, será necesario que la regule y la dirija una política cristiana. Item más: no es bastante una opinión cristiana abajo, si existe una opinión no cristiana o acristiana arriba, para que se estime que lo es una sociedad. No fué España católica hasta que lo fué Recaredo, ni Francia, hasta que lo fué Clodoveo... Como sean católicos y sociales en las cumbres, católicos y sociales serán en los valles. La luz viene de arriba.

¿Se quiere decir que hay política o, más exacto, políticos, a quienes da la espalda la sociedad? No, es otra cosa. Pero lo que no se podrá decir es que la acción de los tales ha sido, socialmente, indiferente. Una España que vio perderse sus colonias, y con filosófica resignación, era la España que habían creado Cánovas y Sagasta. El primero, entendimiento superior y con increíbles condiciones de estadista, pero escéptico, como lo demuestran sus estudios sobre la decadencia y su tan resobada frase «¡Qué le hemos de hacer!», y el segundo, providencialista al revés, o sea fatalista, y tan ajeno a todo, que, como me decía en cierta ocasión uno de sus apologetas, «se le podía pegar fuego el pie, sin que se enterase el tobillo»; esos políticos, repito, engendraron una sociedad fría, escéptica, neutra, egoísta y cobarde.

Así, pues, para mí, el daño está en el absentismo político, en la indiferencia política, en la tibieza política, en que importe lo mismo Pedro que Juan, y no ya las personas, sino el contenido ideal y práctico de Pedro y de Juan. Y si tal es el daño, en lo opuesto está el remedio: en la actuación activa y ardorosa y perseverante del ciudadano en la política, que así será como se transforme y se salve la sociedad.

Miguel Peñafior

Madrid, Marzo de 1920.

## Los Consejos de obreros

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Simultáneamente han ocurrido dos sucesos de la mayor importancia. En Rusia, el Gobierno de los soviets ha suprimido los Consejos de obreros que se habían encargado de la dirección técnica de las Industrias. En Alemania, el Parlamento ha dado su voto a una ley que establece esos organismos.

Nada tan interesante como la aparente paradoja de estos dos hechos bien auténticos. Al propio tiempo que Rusia, en pleno auge de los demagogos más furiosamente destructores que jamás han gobernado a pueblo alguno de la tierra, vuelve grupas en el camino del caos social y sanciona sus fracasos con rectificaciones sustantivas, Alemania, regida por partidos, aunque extremos, evolucionistas, avanza lentamente, consagrando etapas de perfección progresiva en paulatina ascensión digna de todas las admiraciones.

Una vez más se demuestra que es más difícil transformar evolutivamente que transformar revolucionariamente. Lo segundo exige tan sólo fuerza densa e impulso vigoroso. Con estos elementos, logrado el primer avance, el camino queda abierto para sucesivas embestidas, el instinto destructor así puede señorearse con relativa presteza de un Estado, reducido a pavesas todo un régimen social y político. Pero moldear viejas instituciones, adaptándolas a las nuevas necesidades, mermar intereses históricos, acomodándolos a las exigencias del siglo XX; conscribir clases de vetustos privilegios, forzándolas a la participación con las clases elaboradas en la moderna democracia, es obra que resulta mucho más difícil, y ese cambio es más eficaz. La revolución violenta está llamada a deshacer su propia obra muy a menudo y a la evolución marcha, marcha siempre.

Así ahora, con los Consejos de obreros. Los soviets rusos los implantaron desde el primer momento, ¡en qué forma! Como expropiación de los patronos y como expropiación de los talleres. Significaron el reinicio inculto de la fiera abyectitud y triunfante. Fueron la efectiva consagración, la apoteosis desahogada del proletariado erigido en dictador sin freno ni ley... A la postre han tenido que reconocer su fracaso los mismos obreros. No sirvieron para otra cosa que para suprimir la técnica y la autoridad. Fomentaron la indisciplina, desorganizaron la vida fabril, amortiguaron la producción... y engendraron el hambre. Han muerto ajusticiados por sus propios progenitores.

Pero en Alemania surgen de otro modo. No representan un nuevo y omnipotente poder elevado frente a otro que hayan de sustituir. Representan la colaboración amistosa y el consejo cordial del factor «trabajo» cerca del factor «capital», y surgen con funciones meramente consultivas y fiscalizadoras, sin detrimento de las ejecutivas y directrices, que jamás podrán enseñar patronos y técnicos.

Por ello, estos Consejos de obreros constituyen una perfección social de la que no será lícito abominar, porque nadie debe desconocer la alta función a que está llamado el «trabajo» en el nuevo régimen económico a cuyo alborar asistimos. Nosotros pensamos algo más, y es que los obreros deberán intervenir en sus beneficios. Llamarles a la gestión—tipo ruso—sin darles responsabilidad ni exigirles interés, nos parece absurdo. Pero traerles al capital con la participación en los beneficios, sin inmiscuirles en la administración, lo reputamos injusto e insuficiente.

Lo curioso está en la actitud que se vislumbra en nuestro socialismo. Recordarán nuestros lectores que en el último Congreso celebrado en Madrid, los partidarios de la segunda internacional obtuvieron mil votos de mayoría sobre la tercera, que es la de Moscú. Pues bien; de entonces acá, la masa del partido ha evolucionado enormemente, y hoy puede afirmarse que en sus cuatro quintas partes opta por el socialismo ruso y reniega de los mayoritarios socialistas, a quienes tilda de conservadores.

Y he aquí un partido robusto, que medra en progresión geométrica: 85 concejales obtuvo en las elecciones de 1917, y 650 en las últimas, que se inclina de lleno por la tercera internacional, en el instante en que ésta y sus procedimientos e ideales parecen fracasados despiadadamente.

Comprendemos el por qué de esta radical orientación. Su secreto es, sencillamente, el extremismo insaciable de las masas socialistas, educadas en el culto idolátrico de sus derechos y en el fetichismo de una transmutación demoleadora e inaplazable. Pero la lamentamos, aparte otras razones de fondo, por estimarla tardía y reaccionaria.

Reaccionaria, sí, porque impulsa a los socialistas españoles hacia un régimen que no es lo que parece ni hace lo que invoca; que ha pactado con la propiedad de la tierra, que ha suprimido los Consejos de obreros, que está dispuesto a pactar con el capitalismo extranjero y a pagar la deuda emitida por los Gobiernos zaristas... Ir a la zaga del modelo exótico ha sido también la conducta de nuestros socialistas.

José Calvo Sotelo

Madrid, Marzo de 1920.

## Dos nuevas Basílicas

en Tierra Santa

Dice nuestro estimado colega «Diario de Valencia»:

«Como perenne recuerdo de la paz entre los beligerantes de la horrible guerra que ha llenado de sangre y luto a toda Europa, y en memoria del VII centenario de que San Francisco de Asís conquistó, con las armas de la caridad, los Santos Lugares de Palestina, entregándolos a la custodia de su fiel Orden, cuyo sacro tesoro ha conservado hasta hoy sin interrupción, los Religiosos Franciscanos han determinado reedificar dos de las más célebres Basílicas que fueron destruidas en la invasión sarracénica, y de las que sólo quedaban informes ruinas: una, sobre el Monte Tabor; y la otra, en el Huerto de Getsemani, dedicando la primera a la Transfiguración del Señor la segunda al Corazón Agonizante de Jesús. Tan magnífico proyecto, en cuya realización debe estar interesado todo el mundo católico, es indudable que será un hecho, puesto que vencidas las no pocas dificultades que se oponían a ello, ya se ha colocado solemnemente la primera piedra de las obras de ambos santuarios, los que, a juzgar por los planos y bocetos que se han hecho y publicado, serán dos grandes monumentos dignos de los misterios que se trata de conmemorar.

Sin embargo, teniendo en cuenta las críticas circunstancias actuales por las que atraviesa la custodia franciscana de Tierra Santa, difícilmente podrá realizarse tan hermoso pensamiento sin el concurso de los fieles de todo el mundo. Para este efecto, el actual reverendísimo Padre Custodio de Tierra Santa ha dirigido un cariñoso y entusiasta llamamiento a todos los católicos para que conyuguen con su esfuerzo a tan admirable obra, habiendo respondido ya con generoso desprendimiento de muchas partes. No cabe duda que los católicos españoles unirán sus ofertas a las de otros países, pues desde tiempo inmemorial hemos sido siempre los más decididos defensores de Tierra Santa, y nuestra devoción a aquellos Santos Lugares santificados con la sangre santísima del Hijo de Dios, se conserva en nuestros días con la misma robustez y fervor de siempre. Por esta razón, creemos que de nosotros no faltará la oferta del rico y el óbolo del pobre.

Por nuestra parte, tenemos una especial satisfacción en recomendar tan meritoria obra, pudiendo los fieles de esta diócesis que quieran contribuir a ella, enviar sus limosnas a los conventos de Franciscanos de la región, o bien directamente al Custodio de Tierra Santa en Jerusalén, reverendísimo Padre Fernando Ditollelvi.

¡Los encubiertos escombros de los dos grandes monumentos piden volver a su pristino estado, para que en ellos resuenen nuevamente las plegarias de los pueblos que bascan la paz y la felicidad!

EN ORIENTE

## El problema de Constantinopla

De «La Vanguardia» de Barcelona:

«Una de las más dolorosas experiencias para quienes creyeron posible orientar la política exterior de las naciones hacia principios de moralidad internacional, arrancándola del yago a que la tenían sometida, desde que el mundo es mundo, los bajos intereses de dominación, hebrán sido los lamentables resultados de la última Conferencia de la paz. El caso de Turquía, que se está debatiendo a estas horas, es una nueva confirmación del fracaso definitivo que han sufrido los idealismos guerreros. Este último problema se conoce con el nombre de «el problema de Turquía». Mejor sería llamarle «el problema de Constantinopla». He aquí sus puntos más interesantes:

A Inglaterra nada le importa lo que pueda ocurrirle o dejarle de ocurrir a la nación turca. Inglaterra lo que quiere es apoderarse de Constantinopla. Todas las naciones europeas que intervinieron en la pasada guerra, han salido desahucadas. Todas menos Inglaterra. Además del abatimiento de Alemania, que por sí sola representa una ventaja de primer orden para su rival, la Gran Bretaña se ha aprovechado de la guerra para consolidar su dominio en Egipto y establecer en Persia, por modo inesperado y sorprendente, su acción exclusiva y tutelar. Sólo le faltaría la posesión de Constantinopla para hacer un balance magnífico, definitivo.

Francia, como es natural, no ve con buenos ojos las pretensiones inglesas. A Francia también le tiene sin cuidado el porvenir de Turquía como nación independiente; pero se da perfecta cuenta de que, además de Gibraltar y el Canal de Suez, Inglaterra llegará a apoderarse de Constantinopla, el Mediterráneo y el mar Negro no serían, de hecho, más que dos lagos sometidos en absoluto, sin remisión ni contemplación alguna, sin escapatoria ni sumideros posibles, a la imperiel y omnívola voluntad de la Gran Bretaña. Esto no le conviene a Francia, ni a nadie más que a Inglaterra. Por lo tanto, Francia se opone resueltamente a los deseos de su poderosa aliada.

Queda un tercer factor, que en estos tiem-

## LAS MONJAS

Espléndidos surtidos de géneros para CUARESMA

Challots y Velos: Chantilly y blonda, dibujos gran fantasía.

Precios sin competencia

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

MARCA EXTRA Y FORT CORRIENTE

Construcción de depósitos de todas clases de cemento armado PICAS PARA LAVAR BAÑERAS

AZULEJOS BLANCOS a 16 ptas. cien

Sebastián Pizá

Morey, 16, Palma

Se compra alambres y varillas de hierro usados

pos de decadencia internacional europea es importante: Estados Unidos de América. No pudiendo ponerse de acuerdo Francia e Inglaterra, por querer ésta atribuirse el dominio de la capital turca y por entender aquella que la ciudad debía seguir perteneciendo a sus dueños legítimos, ya que era imposible que la ocuparan los franceses, ambas naciones acordaron ofrecer a los yanquis un mandato o tutela sobre Constantinopla, zanjando así sus diferencias con la renuncia mutua a favor de un tercero. Pero Wilson, como es sabido, rechazó la oferta. Y al volver Inglaterra a sus trece, en vista de la negativa norteamericana, ha acabado por buscar para sus planes imperialistas el apoyo de los numerosos enemigos personales de Wilson. De aquí ha venido la fase actual del problema.

El procedimiento ha sido curioso. Ante la amenaza de ser expulsados de Europa y de Constantinopla, los patriotas turcos, como es natural, han puesto el grito en el cielo, amenazando con un levantamiento general, que tendría el doble y grave carácter de ser una guerra a la par religiosa y de independencia. Los ingleses que ya contaban con esta reacción prevista, inevitable, no han hecho más que explotarla, presentándola como un movimiento anticristiano, de índole religiosa, fanática y bárbara. Los puritanos ingleses han logrado, de esta suerte, alarmar la conciencia humanitaria del clero protestante norteamericano. Y las pasiones políticas—la enemistad del famoso senador Lodge y sus partidarios contra el presidente Wilson—han puesto lo restante.

La maniobra es, pues, muy complicada, y el problema, interesantísimo. De una parte, se hallan Turquía, Francia y el presidente Wilson: la primera, por patriotismo; la segunda, por interés, y el tercero (no hay que decirlo), por principios. De otra parte, luchan Inglaterra, por imperialismo dominador; el protestantismo norteamericano, manejado hábilmente por los intereses de los puritanos ingleses; y los enemigos de Wilson, impelidos por su pasión política.

Es muy difícil, a estas horas, prever el resultado de la partida empeñada. Pero es posible que, si Francia, Turquía y Wilson, se mantienen firmes en su actitud, a pesar de sus diferentes puntos de vista, salgan a la postre ganando.

## Sección informativa

Club

Hispano-Francés

de las Baleares

Hemos recibido las siguientes líneas:

«Bajo este título acaba de fundarse en Palma una nueva entidad cuyos estatutos han sido aprobados por el Gobierno civil.

El «Club Hispano Francés» tiene por objeto: desarrollar y estrechar los vínculos de amistad que existen entre los franceses y los amigos de Francia en las Baleares, y, por esto, organizar, entre sus socios, reuniones culturales y recreativas.

La Junta general, en la reunión constitutiva del 11 del corriente, ha elegido la siguiente Junta Directiva:

Presidente: M. R. Charles Garnier.  
Vice presidentes: don Jerónimo Pou y don Emilio Pujó.

Archivero: M. Jean Conbery.  
Secretario don Bernardo Jaume Massana.

Vice secretarios: don Damián Juncadella (Moyá) y M. Edmond George.

Contador: don Jaime Rosselló.  
Vice-contador: M. Gaston Chanut.

Vocales: don Juan Casamajó, M. Gerard Cazeaux, don Guillermo Liadó, don Jaime Coll y M. L. Carbo.

## Francia

y el Vaticano

He aquí el preámbulo del proyecto de ley restableciendo la embajada de Francia cerca del Vaticano:

«El gobierno estima que ha llegado el momento de reanudar las tradicionales relaciones entre Francia y la Santa Sede.

Nuestra diplomacia debe estar presente en donde se discuten cuestiones que interesan a Francia, y, por lo tanto, no puede seguir por más tiempo ausente del sitio donde radica un gobierno espiritual, ante el que están representados la mayoría de los Estados.

La entrada en vigor del Tratado de Paz hace muy oportuna esa reanudación de relaciones, y el cambio o modificación de fronteras de la Europa central ha planteado cuestiones religiosas que tienen ya estado ante la curia romana, siendo, pues, natural que un representante francés asista a la discusión para ayudar a los pueblos aliados nuestros y laborar de esta suerte por la aplicación del Tratado de Paz.

Además, la nueva situación creada en Siria, Palestina y Constantinopla también hace necesario que haya un representante nuestro cerca de la Santa Sede.

Por otra parte, y en la misma Francia, se derivan del Tratado de Paz problemas y asuntos que exigen ser solucionados, como los planteados en Alsacia y Lorena y en las colonias que se nos han atribuido y eran antes alemanas, en Marruecos, Túnez y varias otras colonias, donde los comunitarios nuestros pertenecen al culto católico.

En consecuencia, el gobierno, obrando en interés de la nación, presenta al Parlamento la concesión de un proyecto de crédito, con objeto de atender a los gastos de una embajada de Francia cerca de la Santa Sede».

Dicho crédito asciende a la suma de 258 mil 112 francos.

Los franceses y los amigos de Francia que quieran ser socios del «Club Hispano Francés» pueden dirigirse al local social provisional, plaza Antonio Maura, 19, 1.<sup>o</sup>

Las señoras pueden también formar parte del Club.

## Vida deportiva

Foot-ball

En el campo del «Alfonso XIII» se ha jugado un partido de foot ball entre los equipos «búgaros» y «turcos».

El dominio absoluto que el equipo de «turcos» mantuvo constante sobre su enfiamecido contrario, hizo que el partido terminase en franca derrota de los «búgaros», que, vencidos y maltrechos, tuvieron que abandonar el campo con cinco goals a favor de sus contrarios. Componían los equipos: «Búgaros»: Ripoll—Llauger, Janer—Amorós, Sagristá, Coll—Ballester, Estarellas, Vidal, Esquis, Caderouse—«Turcos»: Coll—Lessene, Company—Ratier, Font, Fuster—Vilanova, Abrines, Calsafat, Suñer, Solivellas—Suplentes, Castañó, Castell y Joy. Del equipo «turcos» se distinguió la línea delantera, y de ella los jugadores Vilanova y Abrines, quienes, juntamente con el





# GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

## EXTENSAS NOVEDADES EN ARTICULOS

### propios para Cuaresma

Chales Crespones Armures  
Mantillas Voiles Hoaliens  
Tules Granites Granadinas

### PRECIO FIJO

Ventas al contado--Teléfono 217

NOTA--Esta Casa no tiene Sucursales

## SEGUROS MARITIMOS

"BRITISH ISLES MARINE,"

"and General Insurance Co. Lidt., LONDON

Delegación para Baleares, Calle del Conquistador, 42, Palma

DON LUIS KARAKADZE FERMONDE

### Comisario de averias

"Patrie Française,, París :- "Marine Transportes,, París :- "La Navigation Française,, París :- "La Lisbonense,, Lisboa :- "La Reconstitución,, París :- "La Redeficao,, Lisboa

Dirección General, Maison José Jiménez de la Serna--BARCELONA



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA  
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO  
PRECIO 150 ptas

LICOR DEL POLO  
MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Se venden

Carrocerías de mano tanto usados como nuevos. Para informas calle de Caro, 40, Santa Catalina.

Se vende

Una galerita de estado nuevo: un caballo inglés de ocho palmos y de excelentes cualidades y una yegucita italiana de siete palmos y ocho años. Avisando en este Centro de Anuncios, podrán verse en Villa Alegre de Establimentis.

Para SELLOS DE GOMA  
Casa Codina  
Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime s/n. 2 (callejón). Servicio a domicilio

Electricidad-Hidráulica-Maquinaría  
Espinosa y Segura

Venta de Materiales Eléctricos y Motores garantizados por un año  
A precios de Fábrica  
Liquidamos todas las existencias de un importante almacén de Barcelona  
GANBA ELECTRICISTAS, Fideos, 12, Palma

Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas?  
No rodar nunca con ellas estando deshiachadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua.  
Es un error grandísimo spurar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas esomen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina  
Técnico especialista en neumáticos

Imp. LA ESPERANZA, Laxteja, 11, Palma de Mallorca

Calados

a 26 céntimos el metro  
Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pérricos) 40, al lado del Circulo.

IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.  
Surtido inmenso  
TUBOS, de goma, casulas, fondas, peras, jeringas, de todas clases y precios.  
Casa Codina, Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan  
Nota. Pedid precios antes de comprar.